

丈夫婚前隐瞒艾滋 婚姻关系被撤销

首批适用民法典案在多地宣判 带来哪些重要变化

被誉为“社会生活的百科全书”的民法典自1月1日起施行。元旦假期后的首个工作日,广州、北京、上海等多地法院陆续宣判了一批适用民法典的案件,涉及高空抛物致人伤残、隐瞒艾滋病史结婚、金融借款“砍头息”如何认定等与群众利益密切相关的领域。这些案件的宣判引发广泛关注。

首批宣判案件 多涉民生痛点

4日上午8时30分,广州市越秀区人民法院公开开庭审理一起高空抛物损害责任纠纷案。这是民法典自1月1日起正式施行后广州首个宣判的案件。

被告黄某某的小孩从35楼扔下一个矿泉水瓶,导致年近七旬的原告庾阿婆受到惊吓、摔倒,致十级伤残。法院当庭判决黄某某赔偿庾阿婆医药费、护理费等共计9万多元。

审理该案的法官罗颖捷认为,近年来,全国各地陆续发生高空抛物、坠物伤人事件,成为“城市上空之痛”。民法典的实施对遏制高空抛物行为发生、保护人民群众生命财产安全具有重要作用。

据不完全统计,4日,仅广州、北京、上海等地法院就共宣判了7起适用民法典的案件,与民生密切相关。

上海市闵行区人民法院梅隄法庭对一起婚姻案件进行宣判。原告李某与被告江某经人介绍相识确定了恋爱关系,并订婚、同居。李某怀孕后,双方登记结婚。登记后,江某向妻子坦白,已身患艾滋病数年,且长期服药。李某几经内心挣扎,决定终止妊娠,并向法院起诉要求撤销婚姻。法院依据民法典撤销了原被告的婚姻关系。

北京市朝阳区人民法院宣判了一起健康权侵权纠纷案件。原告宋某在自发组织的羽毛球比赛中被对方击出的羽毛球击中右眼受伤,将球友周某诉至法院要求赔偿。法院认定,宋某为“自甘冒险”的行为,且被告不存在故意或重大过失,判决驳回

原告的全部诉讼请求。

此外,北京、上海基层法院宣判了两起保理合同纠纷案。上海金融法院还首次适用民法典,二审审结一起金融借款合同纠纷案,判决贷款机构在贷款合同中负有明确披露实际利率的义务,因贷款机构未披露实际利率而收取的超过合同约定利率的部分利息应予返还。

厘清边界、填补空白 避免和稀泥式审判

业界人士认为,最新宣判的适用民法典案,体现了以下重要变化:

——厘清责任边界,彰显“以人为本”。

曾经代理过高空抛物侵权纠纷的广东律师孙兵文告诉记者,民法典细化了高空抛物致人损害的承担责任主体,强调只有在经调查难以确定具体侵权人时才适用共同补偿的原则,有望改变过去“一人告全楼”的现象,体现出民法典保障人民生命财产安全和“以人为本”的法治精神。

民法典对物业服务企业的安全保障责任和公安机关的调查责任也作出规定。广州首案原告庾阿婆的代理律师黄如燕说:“此次高空抛物事故发生后,物业公司立即提供小区的视频监控,协助查明事故原因,没有推卸责任。”

——增添合理原则,填补立法空白。

北京市朝阳区人民法院在健康权侵权纠纷案中援引了民法典中的“自甘冒险”原则。原告宋某年过七旬,眼睛也曾受伤。法院审理认为,宋某自愿参加具有一定风险的对抗

性竞技比赛,将自身置于潜在危险之中,应认定为自甘冒险的行为,且被告不存在故意或重大过失,判决驳回原告的全部诉讼请求。

“体育竞技运动中,一方因进攻、防守等受伤,对方只要不是故意或者重大过失,就不需要承担责任。”北京市昌平区人民法院立案庭副庭长杨杰说,民法典增加“自甘冒险”原则填补了立法空白。

北京天驰君泰律师事务所高级合伙人陈猛认为,该案判决令人信服。过去,法院一般会按照侵权责任法中的公平责任原则进行处置,即使被告完全没有过错,但是受伤过程中存在因果关系,还是会要求对原告给予一定补偿或赔偿。这种导向对整个社会的价值引导会产生不利影响,甚至会演变成“谁受伤谁有理,谁死了谁有理”。

——治理“霸王条款”,倡导诚信为本。

上海金融法院二审判决的一起金融借款合同纠纷中,田某、周某和中原信托有限公司签订贷款合同,约定利率11.88%,实际利率却高达20.94%。法院改判中原信托将多收取的利息84万余元返还给田某、周某。

上海金融法院审判团队负责人沈竹莺说,一些贷款机构利用其与借款人在专业知识上的不对称,有的只展示较低的日利率或月利率,掩盖较高的年利率;有的以收取“砍头息”等方式,造成“利率幻觉”,损害了金融消费者的权益。

法院二审认为,民法典规定,格式条款提供者应当采取合理方式提示对方注意与其有重大利害关系的条款,并明确未履行该义务时的法律

后果。若因贷款人未履行提示或者说明义务,导致借款人没有注意或者理解借款合同的实际利率,贷款人无权主张按照该利率计算利息。

“该判决体现了弘扬正义的契约精神、诚信负责的法治精神。”中国人民大学法学院教授刘俊海说,民法典提倡诚信为本、规范经营,为治理“霸王条款”提供了法律依据。

——新经济、新业态有法可依。

上海市浦东新区人民法院审结一起标的额近3000万元的保理合同纠纷,并当庭作出一审判决。北京市朝阳区人民法院也援引民法典中的新规定对一起保理合同纠纷案件进行一审宣判。

审理相关案件的法官认为,商业保理业务在我国属于较为新兴的金融服务,相关立法相对滞后。民法典的实施实现了这一领域的历史性突破,保理合同不再是“无名合同”,司法裁判终于有法可依。

民法典落地 尚需多方努力

刘俊海认为,首次“亮相”的7个判决案例,多数来自基层法院,当事人一方不服还可以上诉,增强了民法典的可诉性。同时,判决辨析理,令人信服,也给社会公众上了一堂生动的普法课。

专家认为,民法典从纸面到落地依旧任重道远,仍需多方努力。

一是完善新旧法衔接。

刘俊海认为,落实民法典还需解决新旧法律衔接问题,理顺上位法和下位法、一般法和特别法的关系问题。“如果某些问题旧法中没有规定,原则上适用民法典;如果公司法、证

券法等特别法中已有特别规定,应优先适用特别法。民法典是基础性法律,行政法规和各部门规章都不得与作为上位法的民法典相抵触。”

杨杰说,虽然最高法院及时公布了关于适用效力的司法解释,但是新旧法的衔接适用问题将持续一段时间。除了明确规定的适用情形外,其他原则性的规定还有待进一步细化,否则法官在审理一些个案时,对于溯及力仍存在一些不确定性。

陈猛认为,民法典在适用中确实存在“碰撞”问题,这需要尽快把现有的司法解释、专门的法律法规进行全面的补充完善,然后与民法典相配套,这样才能形成法律上的合力。

二是尽快出台司法解释,加强案例指导。

全国律师协会副会长吕红兵表示,在“公正司法”环节,有关部门应尽快出台或系统修正有关民事法律的司法解释,让人民群众从民法典中看得见、从司法政策中摸得着、在司法案例中感受得到民事权利的维护度与公平正义的获得感。

刘俊海建议,抓住难点、疑点、争议点,通过司法解释和指导案例,消除同案不同判现象,从平等保护向精准保护过渡,增强司法公信力。

三是立法机关要加强对民法典实践的监督,防止审判偏离初衷。

上海一中院民事审判庭审判长李兴认为,民法典落地后,要关注和司法实践的融合问题。民法典可能和其他法律存在“碰撞”,可能出现法律适用不统一、裁判不统一的情况,建议形成争议解决机制,小到一个合议庭,大到全国人大,要有畅通的专报机制和问题逐级传导机制。

据新华社

娃患病期筹24万善款 前夫还用承担医疗费吗

夫妻离异,孩子由女方抚养。她独自带娃,不想孩子患上重病,两年花去28万余元。

孩子母亲起诉至法院,要求孩子父亲承担一半费用,即14万余元。父亲认为,孩子治疗期间曾通过“爱心筹”募得24万元,他只同意支付捐款不足部分的一半。

近日,辽阳中法披露了该案的全部经过。

判决书显示,徐某与妻子刘某于2016年解除婚姻关系,当时孩子才1岁多,孩子由刘某抚养,他每月给付1300元抚养费。

2018年开始,孩子患上了脑膜炎等疾病,多次入院治疗,后因病情加重转入沈阳治疗。

两年间,孩子的住院费、治疗费等费用扣除医保统筹及大额补助后共计花费27万余元。另外,购买药品、营养品、康复课程等还又花去3万余元。好在徐某和刘某之前为孩子购买了人寿保险,从保险公司获得了2.8万元理赔款。

在为孩子治病的过程中,刘某承受着经济、精神等各方面压力,付出许多,而前夫仅每月支付1300元,为了支撑孩子的康复和后续生活费用,刘某

遂以孩子名义,将徐某起诉至法院,要求其支付孩子医药费、护理费、生活费共计近17万元。

一审法院认为,孩子治疗等费用共花费28万余元,徐某作为孩子父亲应分担50%,判定徐某支付孩子医疗费、药费等费用合计14万余元,并且承担孩子投保的人寿保险的投保费用3702元。

徐某不服一审判决,提起了上诉。

他上诉的主要理由是,在孩子治病期间,前妻通过“爱心筹”捐款平台获得了24.7万捐款,这部分款项用来支付孩子的治疗费用,缺口仅三四万元。徐某只愿意承担总费用与24.7万元差额部分的50%,即1.6万元,而非14万元。

徐某认为,“爱心筹”平台获得的捐款用途为经济困难家庭人员的大病治疗,即治疗疾病所花费的医疗费及药费。因为当时捐款时,目的明确记载为“申请大病筹款”,该捐款属于孩子用于治疗疾病的专款,仅能用于治疗疾病的专项支出不属于孩子的个人财产。

判决书显示,刘某在辩论中称,募捐项目创建后,病患通过微信、QQ、微博等社交平台分享出去获得个人求

助。项目是以爱心和信任为基础,通过自身的渠道进行扩散,而“爱心筹”只是提供众筹的平台和方法,而不属于实际捐款的慈善机构。捐款是由她发起和募集的,徐某应承担的医疗费部分无权从该费用里予以扣除。

刘某认为,募集的款项已全部用于孩子治病及与治疗相关所需,在孩子生病的两年多时间里,光住院就有295天,起诉书中所提及的费用只是为孩子看病支出有票据可查的费用,而实际花销中许多没有凭证的还有许多未能列入其中,作为母亲,她付出的人力、物力、财力、精力无法用金钱衡量。而徐某作为孩子父亲,在孩子患病期间不闻不问,自己却换车改善生活,实在让人寒心。

辽阳中法认为,刘某为救治孩子在捐款平台利用自身社交渠道筹款,该款具有社会公众捐赠的性质,是一种爱心义举的体现,筹款初衷是为了解决孩子治疗过程中的实际困难,所得款项是捐款人给予孩子的,而不是给孩子母亲或者父亲的。徐某应当负担的法定抚养义务不能因案外人的捐款而被减轻或免除。

近日,二审法院驳回徐某上诉,维持原判。 辽沈晚报记者 金国建

辽三家农村水厂 获水利部 规范化水厂称号

本报讯 辽沈晚报记者卫岚报道 昨日,水利部公布2020年度农村供水规范化水厂名单,全国共100家,我省盘锦市大洼区新开镇自来水服务站、锦州市黑山县龙湾水厂和丹东市东港市椅圈镇中心水厂名列其中。

水利部从2019年开始部署,拟用3至5年时间,在全国遴选一批“设施良好、管理规范、供水达标、水价合理、运行可靠、用户满意”且具有地区特点的规范化水厂,作为农村供水规范化管理的样板。

分类办检查组 在皇姑区 查看垃圾分类情况

近日,市分类办检查组孙旭组长在皇姑区驻街饭店、六分类智能箱及环保屋实地查看垃圾分类开展情况并提出相应的各项建议。对皇姑区崇东社区垃圾分类工作给予肯定。

孙旭强调,垃圾分类作为一种新时尚,不仅要加强对居民的宣传引导,更要规范完善厨余分类、破袋投放以及后期运输等整个流程。

全省14城市今明两天天气			
城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	☁ 阵雪转多云	-14~-25
	明日	☀ 晴	-17~-27
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		30-25	
空气质量级别		优	
首要污染物		PM10	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	☁ 小到中雪转小雪	-4~-16
	明日	☁ 小雪转多云	-10~-15
鞍山	今日	☁ 小雪转多云	-12~-20
	明日	☀ 晴	-16~-19
抚顺	今日	☁ 小雪	-14~-25
	明日	☀ 晴	-17~-28
本溪	今日	☁ 小雪转多云	-13~-24
	明日	☀ 晴	-17~-25
丹东	今日	☁ 小雪转多云	-9~-22
	明日	☀ 晴	-15~-25
锦州	今日	☁ 多云转晴	-12~-20
	明日	☀ 晴	-14~-19
营口	今日	☁ 小雪转多云	-12~-24
	明日	☀ 晴	-15~-23
阜新	今日	☁ 多云转晴	-17~-23
	明日	☀ 晴	-17~-23
辽阳	今日	☁ 小雪转晴	-13~-23
	明日	☀ 晴	-16~-24
铁岭	今日	☁ 多云	-14~-26
	明日	☀ 晴	-16~-26
朝阳	今日	☁ 晴	-14~-24
	明日	☀ 晴	-14~-23
盘锦	今日	☁ 多云转晴	-12~-22
	明日	☀ 晴	-14~-22
葫芦岛	今日	☁ 多云转晴	-12~-23
	明日	☀ 晴	-12~-22